



聆听新征程上的奋进之声

——2022年全国人代会“代表通道”回眸

新华社记者 齐中照 许可 范思翔 周圆

两会热点

“人一辈子最大的成就和自豪，就是为他人、为社会认真做好一件事。”

3月8日，在十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”上，湖北省长阳土家族自治县龙舟坪镇花坪小学副校长刘发英代表面对镜头和屏幕，道出自己的使命与担当。

构筑“绿色长城”的“林草人”，以爱育爱的“校长妈妈”，长着“铁人骨头”的石油工人，只为国泰民安的抗疫医护人员……在5日和8日的两场“代表通道”上，17位来自基层一线的全国人大代表以鲜活的履职故事，讲述身边的变化与成就，在迈向高质量发展新征程中，发出守正创新、勇担使命、笃行不怠的奋进之声。

“创新”之声

过去一年，我国重大科技成果不断涌现，创新能力进一步增强。未来，如何提升关键核心技术？如何培养科技人才？

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，必须靠自主创新。”中国一重集团有限公司党委常委陆文俊代表对此深有感触。为了把关键核心技术掌握在自己的手里，他们历经近10年苦心钻研，研制出了代表热加工最高水平的核电常规岛百万千瓦整锻低压转子，摆脱了受制于人的境地。

正是一代代装备人攻坚克难、锲而不舍、敢为人先的创新精神，“让我们更有信心、更有决心发展壮大中国的装备制造业”，陆文俊话语坚定。

创新发展，关键在人。新时代纺织女工王晓菲代表分享了自己奋斗于细纱车间、大胆创新的故事。作为山东省德州恒丰集团高级技师，王晓菲创造了“紧密纺皮辊斜接

头操作法”，使一个43台车的车间每班用工减少6人，每天产量增加1吨多，纱线断头率下降了近五成。

“我们是‘手舞银丝织彩梦’的‘经纬构造者’，我会继续坚守岗位，传承工匠精神，用创新和努力，擦亮中国纺织制造品牌。”王晓菲动情地说。

因意外失去右手大拇指的中国石油锦西石化分公司车工王尚典代表创造独有的测量手法，将几十项创新成果应用到生产中；北京市建筑设计研究院、首钢集团总建筑师吴晨代表创造性地提出“共生院”理念，打造体现“老胡同新生活”的人居环境；重庆市谢家湾学校校长刘希娅代表创新优化校园生活流程，激发孩子们的学习热情……人大代表诉说着自己不畏艰难、开拓创新的故事，成为“代表通道”上催人奋进的动听旋律。

“坚守”之声

35年如一日攻克焊接难题，扎根林草行业30年筑起北疆“绿色长城”，30个春秋忙碌在社区工作中……坚守，是人大代表口中的高频词。

在贵州航天天马机电科技有限公司有色金属焊接班班长姜涛代表眼中，坚守是他和团队35年来一直从事航天产品的焊接工作。“我手持焊枪只做一件事，那就是一次次超越自我，攻克国内焊接技术难关。”姜涛说，希望他的技术可以更好地传承下去，为国家培养更多的大国工匠。

坚守，让祖国北疆“绿色长城”愈发牢固。内蒙古自治区兴安盟森林草原防火站站长陈良代表扎根林草行业30年来，早已将保护森林和草原与生命融为一体。

保护大自然是很多“林草人”毕生的责任，只要把林子保住了，就是拼了命也值。“这是我们最真实的林场守护人。”陈良说，今后将不遗余力、尽责担当，为把祖国北疆这道万里“绿色长城”构筑得更加牢固而继续奋斗。

30个春秋扎根在社区，处理家长里短的琐事、小事，把社区入户走访和倾听民声结合起来，是山西省太原市公安

局三桥派出所副所长杨蓉代表日常的“坚守”。

自工作以来，杨蓉一直心系群众，她调研走访了一些问题少年儿童的家庭情况，参与提交了关于制定家庭教育促进法的议案，并得到采纳。

“让群众真切地感受到了全过程人民民主就在身边。”这位基层民警言语里充满自豪。

“使命”之声

为国家建言献策、为劳动者代言发声，让大家都能获得闪闪发光的人生，是中国邮政集团有限公司上海市邮区中心邮件接发员柴闪闪代表的责任与使命。

在社会各方关怀帮助下，柴闪闪从一名进城务工者，成长为邮政行业优秀的技术工人。在当选全国人大代表后，他积极走访调研，提出了有关维护劳动者相关权益等建议，帮助那些像当年刚进城时的自己一样的劳动者更好地融入城市。

“我愿通过自己一点一滴的履职，反映更多基层劳动者们的所思所想所盼，通过大家共同的努力，共同获得闪闪发光的人生。”柴闪闪坚定地说。

对于刘发英而言，让更多的孩子获得上学的机会、拥有出彩的人生，是她的使命与担当。她用一根网线架起了网络爱心助学的桥梁。截至今年2月底，她和她的团队累计筹集助学善款2900多万元，帮助4300多名贫困学生上学读书。

不抛弃善良，不放弃希望，不忘初心。如今，很多当年接受过资助的学生们，在大学毕业后，或选择回到偏远学校支教，或每年坚持资助贫困学生，用自己的实际行动将这份使命和担当延续下去，共同守护孩子们的梦想。

“把青春和汗水挥洒在希望的田野上”“在乡村振兴路上争当排头兵”“让‘三江之源’源清流洁，让‘中华水塔’坚固充沛”……一句句肺腑之言，道出了人大代表的的心声和期盼，共同汇聚成这个春天最振奋人心的声音。

(新华社北京3月9日电)

全国政协委员、林芝市委书记敖刘全：

推动改进作风狠抓落实工作走深走实

本报记者 丹增平措 实习生 达娃宗巴



全国政协委员、林芝市委书记敖刘全。

本报记者 丹增平措 摄

在“两个一百年”奋斗目标交汇的战略节点，面对建设社会主义现代化新西藏的时代重任，以王君正书记为班长的十届区党委作出进一步改进作风狠抓落实的重要决策部署，充分表明了区党委坚决向习近平总书记看齐、向党中央看齐的鲜明政治立场，心无旁骛干事业、聚精会神抓落实的决心。

“新一届区党委高度重视改进作风狠抓落实工作，对坚定信仰信念信心、涵养忠诚干净担当、推进长治久安和高质量发展具有重大意义。”全国政协委员、林芝市委书记敖刘全表示，林芝市将按照区党委一系列决策部署，提高思想认识，强化责任担当，创新方法路径，狠抓工作落实，努力形成改作风促落实、抓落实强作风的良好氛围。

敖刘全说，林芝市广泛开展“三破三立”，提升“五种能力”，健全“六项机制”，实施“八个专项整治”系列活动，推动改进作风狠抓落实工作落到实处、取得实效。特别是突出抓好问题检视制订相关工作方案，对中央巡

视、环保督察、扫黑除恶督导及区党委巡视和市委巡察整改问题开展全面自查体检，梳理曝光近年来不作为、慢作为、乱作为典型问题，坚持用身边事教育身边人，引导党员干部人人检视自查。同时，各行业领域以制作发放调查问卷等形式共收集意见建议50余条，已转相关部门深入检视剖析，对照整改落实。

敖刘全表示，为务求改进作风狠抓落实工作成效，林芝市研究制订督促检查方案，严格落实“每周一督查、一督一专报、每月一通报、季度一评估、半年一总结”工作机制，坚持“四不两直”开展督促检查，加强会风会纪监督，通过设立网络监督信箱和各类媒体发布公告，打通全社会参与监督“最后一公里”。

“下一步，我们将按照区党委部署要求，扎实推进改进作风狠抓落实各项工作，不断把作风建设引向深入，奋力谱写林芝长治久安和高质量发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”敖刘全说。

两会日历

两会日程

2022年3月10日

十三届全国人大五次会议

上午 举行代表小组会议

审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案

召开主席团第三次会议

下午 举行代表小组会议

审议关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案

召开主席团第四次会议

全国政协十三届五次会议

上午 在人民大会堂举行闭幕会



图说两会

3月9日，十三届全国人大五次会议秘书处议案组计算机分析小组工作人员对收到的代表建议进行分类分析，形成综合分析报告，为建议的统一交办做准备。

新华社记者 李鑫 摄

两会大家谈

让公众不再为“脸面”担忧

新华社记者 张漫子 王亚宏

焦点观察

2021年，法院和检察机关亮眼的工作成绩让我区政法干警倍受鼓舞。在向第二个百年奋斗目标进军的新征程中，“两高”报告为建设法治西藏提供了有力指导。

自治区人民检察院党组副书记、常务副检察长米玛次仁表示，落实好“两高”报告和全区改进作风狠抓落实工作密不可分。2022年，我区检察机关将以全区改进作风狠抓落实工作和检察机关“质量建设年”为契机，进一步抓作风促落实、抓落实强作风。

高度重视，坚持求真务实抓落实。始终把改进作风狠抓落实作为进一步提升西藏检察工作的内驱力，保持政治定力，用好“四查四问”这面镜子，聚焦“四个着力解决”这个重点，抓好“八个落实”，做到“六个表率”，以新担当新作为推动各项决策部署、各项工作任务落地落实。

履职担当，提升监督质效抓落实。进一步补短板、强弱项、堵漏洞，提高检察工作质效。找准区域发展布局、生态环境保护、固边兴边富民行动等切入点、结合点、着力点，深度融入强化司法保障，深入推进“减假暂”和社区矫正专项监督活动，做好检察建议“回头看”工作，确保监督见实效。

锲而不舍，“一体化”推进抓落实。把改进作风狠抓落实工作同巩固深化党史学习教育、常态化开展检察队伍教育整顿、高检院巡视反馈意见整改、“三更”专题教育结合起来，以作风建设为契机，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，着力推进“四个创建”，努力做到“四个走在前列”，为推进西藏长治久安和高质量发展提供有力司法保障。

今年的最高法报告提到，出台人脸识别司法解释，制止滥用人脸识别技术行为，让公众不再为自己的“脸面”担忧。在过去一年，维护个人信息安全的防护网越织越密，彰显司法保护个人信息安全的决心，让人切身感受到法治带来的安全感。

近年来，法治建设与时俱进，紧跟技术发展和时代进步。当前，我国已进入数字经济红利大规模释放的时代，大数据、人工智能、物联网、区块链、云计算等新技术、新业态层出不穷，对我国发展模式和管理模式产生深刻影响，同时个人信息安全保护变得突出和紧迫。

人脸、指纹、DNA等个人生物信息属于敏感个人信息。滥用此类技术将

导致公民隐私权、财产权等权益受到侵害，甚至威胁公共安全。如何在推进数字经济发展进程中，用好用管好数据，保障公民个人信息安全、保护好公民的“脸面”问题，是一道必答题。

个人信息泄露是公众深恶痛绝和反映强烈的问题。与人民切身利益相关的事，法治的步伐必须紧紧跟随。技术的新玩法、新花样层出不穷，需对症下药、精准施策，也需持之以恒、久久为功。要让技术成为法律调控范围内的利器，让法律成为技术可行基础上的善法，守护公民个人信息安全。对于技术滥用的非法行为，司法机关必须重拳出击、整治到底。

司法要跟上社会和技术进步，才能约束非法、震慑犯罪。提升群众司法满意度，推动法治为民办实事，要聚焦人民的急难愁盼，要一件接一件切实维护好人脸安全这样的关键事。

(新华社北京3月9日电)

米玛次仁：

进一步提升检察工作内驱力

本报记者 彭琦